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Visserijsector  -  Haaien en Roggen Determinatiekit (HAROkit)

Haaien en roggen staan bovenaan in de voedselpiramide van het mariene leefmilieu en 
hebben als predatoren een regulerende functie in het ecosysteem. In november 2015 
verscheen een rapport met beleidsaanbevelingen dat aandacht vraagt voor een gerichte 
soortbescherming en dat onderdeel uitmaakt van het project HARO-kit. Het project liep 
van april 2015 tot november 2015 en had als doel een meer soortspecifieke aanpak voor 
haaien en roggen te introduceren in de Belgische visserijsector. 

De ontwikkeling van determinatiefiches, zoekkaarten en een videofilm voor een 
correctere determinatie van de verschillende soorten vormden het eerste luik van het 
project. Dat werd uitgevoerd door het Instituut voor Landbouw- en Visserijonderzoek 
(ILVO), het Vlaams Instituut voor de Zee (VLIZ) en Natuurpunt als promotor van het 
project. 

1. Bij twijfel over de correcte determinatie kunnen foto’s bezorgd worden aan 
‘harokit@ilvo.vlaanderen.be’. Het ILVO biedt via dit mailadres ondersteuning voor een 
correcte determinatie. 

Hoeveel foto’s heeft het ILVO tot op vandaag reeds ontvangen? Wie was de afzender? 

2. Een van de aanbevelingen in het rapport is het opzetten van een communicatietraject 
over haaien en roggen voor de recreatieve visserijsector en hen te vragen geen 
haaien en roggen te vangen. 

Zal de minister werk maken van een communicatietraject voor de recreatieve 
visserijsector?

3. Internationale basis voor de registratie van de gevangen soorten is de FAO-
drielettercode, een unieke combinatie van drie letters op het niveau van de 
wetenschappelijke soort opgesteld door de Food and Agricultural Organisation van de 
Verenigde Naties. De Dienst Zeevisserij werkte op basis van de FAO-code een eigen 
driecijfercode uit. 

a) Waarom werkte de Dienst Zeevisserij een eigen lijst met driecijfercodes uit en 
maakt hij geen gebruik van de internationale FAO-codes? 

b) Deze lijst met codes zorgt voor enkele knelpunten, fouten en onduidelijkheden. 
Daarnaast is er ook vaak verwarring door het gebruik van dialectnamen. In het 



rapport staat een voorstel van lijst en vraagt men ook de officiële naamgeving en 
FAO-code van de soorten in alle databanken te gebruiken. 

Hoe staat de minister tegenover dit voorstel? Zal zij hiervoor samenzitten met de 
verschillende stakeholders om de lijst aan te passen? 

4. In het ministerieel besluit van 18 december 2013 wordt voor 2014 een minimum 
aanvoerlengte van 50cm bepaald voor de rog. 

a) Is deze minimum aanvoerlengte ook vandaag nog van kracht? 

b) Het rapport vraagt een minimum en maximum aanvoerlengte voor roggen en 
moet meer soort-specifiek bepaald worden, omdat een minimum aanvoerlengte 
van 50 cm voor alle soorten roggen niet zo relevant is vanuit 
beschermingsstandpunt. 

Hoe staat de minister tegenover dit voorstel? 

5. Volgens Natuurpunt moeten de HAROkit-fiches over haaien en roggen geregeld 
aangepast worden door de wijzigende Europese vangstregelgeving. 

Werden er reeds aanpassingen gedaan sinds de start van het project? Zo ja, welke 
aanpassingen?

6. Stakeholders melden dat de nood aan een positieflijst met enkel de niet-bedreigde 
soorten als ‘vangstrichtlijn’ steeds groter wordt. 

Hoe staat de minister tegenover dergelijk positieflijst? 

http://natuurpuntvzw.cmail19.com/t/r-l-eukiitl-hlaikkhtl-i/


JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 676 van 18 mei 2016
van SABINE VERMEULEN

1. Momenteel zijn er 2 reders die ondersteuning hebben gevraagd voor een correcte 
determinatie: enerzijds via een persoonlijke e-mail aan een onderzoeker van ILVO in 
navolging van een uiteenzetting van het HARO-kit project en anderzijds via een 
persoonlijk contact op Whatsapp. Op het aangegeven mailadres werden nog geen 
foto’s ontvangen.

2. Haaien en roggen zijn in de Vlaamse context geen soorten die regelmatig met de 
hengel worden gevangen. Ik heb weliswaar weet van vangsten van gladde haaien in 
de Westerschelde maar deze dieren worden door sportvissers getagd en vrijgelaten.

3. De eigen driecijfercode voor vissoorten werd decennia geleden, voor de verplichte 
invoering van drie-alfacodes, door het departement Landbouw en visserij in gebruik 
genomen voor de interne statistische verwerking van de gegevens. Het betreft dus 
duidelijk een interne code waarvan het gebruik geen invloed heeft op de rapportering 
van gegevens. Om de problematiek van de verwarring door dialectnamen op te 
lossen, werd begin dit jaar een rondschrijven naar de sector overgemaakt om hen de 
officiële benamingen en codes duidelijk te maken. Verder draagt de HARO-kit 
brochure bij tot een veralgemening van het gebruik van de correcte codes. De info is 
ook terug te vinden op http://lv.vlaanderen.be/nl/nieuws/visserij-vangsten-van-
haaien-en-roggen.

4. De minimum aanvoerlengte voor roggen werd, bij ministerieel besluit van 22 
december 2015, voor 2016 bepaald op 50 cm. Deze is van toepassing op alle 
roggensoorten en moet beschouwd worden als een beheersmaatregel. De minimum 
instandhoudingsreferentiegroottes worden bepaald op Europees niveau. De sector 
heeft besloten om als marktmaatregel de aanvoer van roggen van grootteklasse 4 
(exemplaren kleiner dan 1 kg) extra te penaliseren als marktmaatregel.

5. De aanpassingen die vanuit de Europese Unie ingevoerd worden, worden continu 
opgevolgd en uitgevoerd. Op de websites van Natuurpunt, VLIZ en ILVO is de 
geactualiseerde versie te downloaden. Aan de vissers die al een HARO-kit map 
ontvangen hadden, werd een update van de zoekkaart bezorgd. Volgende updates 
zijn uitgevoerd aan de versie van november 2015 die werd opgesteld op basis van 
Verordening (EU) 2015/104:

 aanpassing in februari 2016 naar aanleiding van Verordening (EU) 2016/72 tot 
wijziging van Verordening (EU) 2015/104: verbod op Blonde rog (Raja 
brachyura) en Kleinoogrog (Raja microocellata), bijvangstquota Golfrog (Raja 
undulata)

 aanpassing in april 2016 naar aanleiding van Verordening EU 2016/458 tot 
wijziging van Verordening (EU) 2016/72: schrapping verbod op Blonde rog 
(Raja brachyura) en schrapping bijvangstquota en volledig verbod op Golfrog 
(Raja undulata)

6. Jaarlijks wordt de lijst van beschermde soorten opgenomen in de TAC- en 
Quotaverordening. Deze verordening is hiervoor aangewezen omdat de aanduiding 
als bedreigde of niet-bedreigde soort afhankelijk is van de staat van het betreffende 

http://lv.vlaanderen.be/nl/nieuws/visserij-vangsten-van-haaien-en-roggen
http://lv.vlaanderen.be/nl/nieuws/visserij-vangsten-van-haaien-en-roggen


visbestand. Het is eenvoudig om deze lijst met de wijzigingen publiek te maken, de 
sector vindt het eenvoudig om hiermee te werken.


